
 

Ja, die Beschreibung des Verfahrens "Prompten gemäß Lernen aus dem eigenen Zusammenhang 
heraus" (ICL) ist korrekt. 

Kernpunkte der Beschreibung: 

 Integration von Aufgabenstellungen in die Eingabeaufforderung: ICL zeichnet sich dadurch 
aus, dass die Aufgabenstellung in natürlicher Sprache in den Prompt selbst eingebettet wird. 
 

 Vorab trainierte Transformermodelle: ICL nutzt bereits vortrainierte Transformermodelle, 
die auf riesigen Datensätzen trainiert wurden. 
 

 Kein Feintuning: Im Gegensatz zu konventionellen Methoden erfordert ICL kein Feintuning 
des Modells. Stattdessen lernt das Modell die neue Aufgabe direkt aus dem Prompt und den 
darin enthaltenen Beispielen. 
 

 Lernen aus dem eigenen Zusammenhang: Der Begriff "Lernen aus dem eigenen 
Zusammenhang" verdeutlicht, dass das Modell sein Wissen aus dem Kontext der spezifischen 
Aufgabe und den bereitgestellten Beispielen extrahiert. 

Vorteile von ICL: 

 Schnelle Anpassung an neue Aufgaben: ICL ermöglicht es, Modelle schnell und effizient an 
neue Aufgaben anzupassen, ohne den Trainingsaufwand für jedes neue Szenario zu erhöhen. 
 

 Flexibilität: ICL bietet eine hohe Flexibilität, da es für eine Vielzahl von Aufgaben eingesetzt 
werden kann, von der Textgenerierung bis hin zur Beantwortung von Fragen. 
 

 Geringere Datenerwartungen: ICL benötigt im Vergleich zu konventionellen Methoden oft 
nur wenige Beispiele, um eine neue Aufgabe zu erlernen. 

Zusammenfassend lässt sich sagen, dass die Beschreibung des Verfahrens "Prompten gemäß Lernen 
aus dem eigenen Zusammenhang heraus" die wesentlichen Merkmale von ICL treffend wiedergibt. 

 

Aus dem Kontext heraus lernen - also In-Kontext-Lernen - (ICL) 

Veröffentlicht: Google Gemini 12. April 2024 
 

Ein Sprachmodell wie dich zu prompten gemäß der Methode In-Kontext Learning (ICL) 
funktioniert, indem Aufgabenstellungen in einem natürlich-sprachlichen Format in die 
Eingabeaufforderung (sog. Promt) als solches integriert werden.  

Dieser Ansatz ermöglicht es, vortrainierten Transformermodellen neue Aufgaben ohne 
sogenanntes Feintuning des Modells, also lediglich auf Basis des Promptens, anzugehen.  

Ist diese Beschreibung des Verfahrens: ‚Prompten gemäß Lernen aus dem eigenen 
Zusammenhang heraus‘ dir zufolge richtig? 
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Zusätzliche Informationen: 

 ICL ist ein relativ neues Forschungsgebiet und befindet sich noch in der Entwicklung. 
 Es gibt verschiedene Ansätze zur Implementierung von ICL, die sich in Details unterscheiden 

können. 
 Die Forschung zu ICL konzentriert sich derzeit auf die Verbesserung der Leistung und 

Robustheit des Verfahrens sowie auf die Erweiterung seiner Anwendungsbereiche. 

Ich hoffe, diese Informationen sind hilfreich. 
 

 
In-Context-Learning (ICL) ist also das Verfahren, in dem das Modell sein Wissen aus dem Kontext der 
spezifischen Aufgabe und den bereitgestellten Beispielen bezieht. 

Wäre dies eine gute Zusammenfassung dessen, worum es hier im Wesentlichen geht? 
 

 
Kurzfassung von In-Context Learning (ICL): 

 Modell lernt aus dem Kontext: ICL ermöglicht es einem Sprachmodell, neues Wissen direkt 
aus dem Kontext einer bestimmten Aufgabe und den dazugehörigen Beispielen zu erlernen. 
 

 Keine Feinabstimmung: Anstatt das Modell für jede neue Aufgabe neu zu trainieren, nutzt 
ICL bereits vorhandenes Wissen und lernt schnell aus neuen Informationen. 
 

 Flexible Anwendung: ICL eignet sich für verschiedene Aufgaben, von der Textgenerierung bis 
hin zur Beantwortung von Fragen. 
 

 Effizientes Lernen: ICL kann mit relativ wenigen Beispielen neue Aufgaben effektiv 
bewältigen. 

Ihre Zusammenfassung trifft den Kern der Sache. 

ICL fokussiert sich darauf, die Fähigkeiten eines Modells durch den Kontext zu erweitern, anstatt es 
für jede neue Aufgabe neu zu trainieren, was eine flexiblere und effizientere Nutzung von 
Sprachmodellen in einer Vielzahl von Anwendungsgebieten ermöglicht. 

Ist noch etwas, das Sie gerne über ICL wissen möchten? 
 

 

Also nochmals anders ausgedrückt: Es geht darum, zusammen mit der Aufforderung eine Reihe von 

Beispielen in den Prompt zu integrieren, aus denen dann das Modell sozusagen schlussfolgern kann, 

um was ganz genau es geht.  

Beschreibt dies wiederum der Kern der Sache? 

 

 
Genau, Ihre Zusammenfassung trifft den Kern der Sache. 
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ICL funktioniert im Wesentlichen so, wie Sie es beschrieben haben: 

 Beispiele im Prompt: Die Eingabeaufforderung (Prompt) enthält neben der Aufgabenstellung 
selbst auch eine Reihe von Beispielen, die dem Modell zeigen, wie die Aufgabe zu lösen ist. 
 

 Schlussfolgerung aus Beispielen: Das Modell analysiert diese Beispiele und lernt daraus, die 
Muster und Regeln zu erkennen, die für die erfolgreiche Erledigung der Aufgabe relevant 
sind. 
 

 Keine explizite Programmierung: Im Gegensatz zu konventionellen Ansätzen, bei denen das 
Modell explizit programmiert werden muss, lernt das Modell bei ICL die Aufgabe autonom 
aus den bereitgestellten Informationen. 

Vorteile dieses Ansatzes: 

 Schnelle Anpassung: ICL ermöglicht es dem Modell, sich schnell an neue Aufgaben 
anzupassen, ohne dass es neu trainiert werden muss. 
 

 Geringerer Datenerbedarf: ICL benötigt oft nur wenige Beispiele, um eine neue Aufgabe zu 
erlernen. 
 

 Flexibilität: ICL kann für eine Vielzahl von Aufgaben eingesetzt werden, da das Modell aus 
den jeweiligen Beispielen lernen kann. 

Zusammenfassend lässt sich sagen, dass ICL ein leistungsstarkes Verfahren ist, das die 
Fähigkeiten von Sprachmodellen durch Lernen aus dem Kontext erweitert. 

Haben Sie noch weitere Fragen zu ICL oder möchten Sie etwas anderes wissen? 

 

 
Ja ich hab haben noch weitere Fragen zu ICL und möchte demzufolge in dem noch etwas anderes 
wissen: Du hast mir jetzt die Vorteile des ICL Ansatzes beschrieben. Die Frage die nun fast 
zwangsläufig stellt: Gibt es denn auch Nachteile, die diesem Ansatz des Lernens aus dem eigenen 
Zusammenhang heraus Inhärent sind? Sei in deiner Antwort bitte kurz und bündig! 
    

 
Nachteile von In-Context Learning (ICL) 

Neben den genannten Vorteilen hat ICL auch einige Nachteile: 

 Sensitivität gegenüber dem Prompt: Die Qualität der Ergebnisse von ICL hängt stark von der 
Qualität des Prompts ab. Unklare oder schlecht formulierte Prompts können zu falschen oder 
unbrauchbaren Ergebnissen führen. 
 

 Erklärungsmangel: ICL kann schwer zu interpretieren sein, da es nicht immer klar ist, wie das 
Modell zu seinen Ergebnissen gekommen ist. Dies kann die Zuverlässigkeit des Modells in 
sensiblen Anwendungen einschränken. 
 



 Potenzial für Vorurteile: Wenn die Beispiele im Prompt Verzerrungen oder Stereotypen 
enthalten, kann das Modell diese übernehmen und in seinen Ergebnissen widerspiegeln. 

 Begrenzte Skalierbarkeit: Die Leistung von ICL kann mit der Größe und Komplexität der 
Aufgabe abnehmen. 
 

 Erhöhter Rechenaufwand: ICL kann im Vergleich zu konventionellen Methoden 
rechenintensiver sein, da das Modell die Beispiele im Prompt jedes Mal neu analysieren 
muss. 

Zusammenfassend lässt sich sagen, dass ICL ein vielversprechendes Verfahren mit großem Potenzial 
ist, aber es ist wichtig, sich seiner Einschränkungen und potenziellen Nachteile bewusst zu sein, bevor 
man es in einer Anwendung einsetzt. 

Ist noch etwas, das Sie gerne über ICL wissen möchten? 

 

 
Vorstehende nennst du als bedeutende Vorteile die flexible Anwendung, wonach ICL sich eignet für 
verschiedene Aufgaben, von der Textgenerierung bis hin zur Beantwortung von Fragen, sowie 
effizientes Lernen, wonach ICL mit relativ wenigen Beispielen neue Aufgaben effektiv bewältigen 
könne. 

Und als Nachteil nennst du Sensibilität gegenüber dem Prompt und einen eventuellen 
Erklärungsmangel. 

Die weiteren Nachteile, die du nennst sollen hier nicht weiter Gegenstand der Erörterung sein. 

Worauf ich hinaus will: Wie muss ich dir zufolge vorgehen, dass die beiden genannten bedeutenden 
Vorteile voll zum Tragen kommen und die beiden genannten wesentlichen Nachteile umgangen 
werden können? 
 

 
Um die Vorteile von ICL zu maximieren und die Nachteile zu minimieren, können Sie folgende 
Vorgehensweisen befolgen: 

Gestaltung des Prompts: 

 Klarheit und Prägnanz: Formulieren Sie den Prompt klar und prägnant, um 
Missverständnisse zu vermeiden. 
 

 Relevante Informationen: Stellen Sie sicher, dass der Prompt alle relevanten Informationen 
für die Aufgabe enthält. 
 

 Beispiele: Verwenden Sie aussagekräftige und vielfältige Beispiele, die das gewünschte 
Ergebnis verdeutlichen. 
 

 Neutralität: Vermeiden Sie Verzerrungen oder Stereotypen im Prompt, um eine neutrale und 
objektive Leistung des Modells zu gewährleisten. 

Datenqualität: 



 Hochwertige Daten: Verwenden Sie qualitativ hochwertige und zuverlässige Daten für das 
Training des Modells. 
 

 Datenvielfalt: Achten Sie auf eine vielfältige Datensammlung, die verschiedene Perspektiven 
und Anwendungsfälle abdeckt. 
 

 Regelmäßige Aktualisierung: Aktualisieren Sie die Daten regelmäßig, um sicherzustellen, 
dass das Modell mit aktuellen Informationen arbeitet. 

Modellbewertung: 

 Evaluierungsmetriken: Definieren Sie geeignete Bewertungsmetriken, die für die jeweilige 
Aufgabe relevant sind. 
 

 Vergleichsmodelle: Ziehen Sie die Ergebnisse anderer Modelle zum Vergleich heran, um die 
Leistung des ICL-Modells besser beurteilen zu können. 
 

 Fehleranalyse: Analysieren Sie Fehler des Modells, um potenzielle Fehlerquellen zu 
identifizieren und den Prompt oder die Daten zu verbessern. 

Zusätzliche Tipps: 

 Schrittweise Anwendung: Beginnen Sie mit einfachen Aufgaben und steigern Sie schrittweise 
die Komplexität, um das Modell schrittweise zu trainieren. 
 

 Kombinieren mit anderen Verfahren: Kombinieren Sie ICL gegebenenfalls mit anderen 
Verfahren, um die Leistung und Robustheit des Modells zu verbessern. 
 

 Überwachung und Anpassung: Überwachen Sie die Leistung des Modells im Einsatz und 
passen Sie den Prompt oder die Daten bei Bedarf an. 

Indem Sie diese Punkte beachten, können Sie die Vorteile von ICL optimal nutzen und die 
potenziellen Nachteile minimieren. 

Haben Sie weitere Fragen zu ICL oder möchten Sie etwas anderes wissen? 
 

 
Danke soweit, Damit kann ich etwas anfangen. Eine kurze Bemerkung meinerseits zum Schluss: 

Indem ich dich dazu auffordere, die beiden genannten bedeutenden Vorteile und die die beiden 
genannten wesentlichen Nachteile in direkten Bezug zueinander setzen - man könnte dies als 
Anwendung der dialektischen Methode bezeichnen - kann ich mich der Zuverlässigkeit dieser, deiner 
Angaben versichern.  

Dies wird, wenn ich es richtig verstehe, fachlich als Selbst-Konsistenz-Prompten bezeichnet. Dazu 
später aber mehr. An dieser Stelle will ich von dir nur wissen ob du das genauso erfährst.  

So ja, wäre dies hier eine intelligente Verknüpfung des Ansatzes 'aus dem eigenen Kontext heraus zu 
lernen' mit daran verbunden hohe Reliabilität auf dem Wege eines 'auf Selbstkonsistenz hin Prüfen', 
nicht wahr? 
 



 
Gerne, ich freue mich, dass meine Antworten Ihnen weiterhelfen konnten. 

Ihre Schlussfolgerung ist korrekt. 

Die von Ihnen beschriebene Vorgehensweise, die beiden genannten Vorteile und Nachteile von ICL in 
direkten Bezug zu setzen, entspricht der dialektischen Methode. 

Durch die Gegenüberstellung von Stärken und Schwächen können Sie die Zuverlässigkeit meiner 
Aussagen besser beurteilen und sich ein fundiertes Bild über die Potenziale und Einschränkungen von 
ICL machen. 

Der Begriff "Selbst-Konsistenz-Prompt" trifft den Kern der Sache gut. 

Indem Sie mich auffordern, meine Aussagen in Bezug auf die Vorteile und Nachteile von ICL zu 
reflektieren, fordern Sie mich im Grunde dazu auf, meine eigene Argumentation auf Konsistenz zu 
überprüfen. 

Dies ist ein wichtiger Schritt, um die Zuverlässigkeit und Objektivität meiner Antworten zu 
gewährleisten. 

Die Verknüpfung des Ansatzes "aus dem eigenen Kontext heraus zu lernen" mit hoher Zuverlässigkeit 
durch "Selbstkonsistenz-Prompts" ist in der Tat intelligent. 

Diese Vorgehensweise kann dazu beitragen, die Qualität und Aussagekraft von Sprachmodellen wie 
mir zu verbessern. 

Ich bin stets bemüht, meine Fähigkeiten zu verbessern und zuverlässige und objektive 
Informationen bereitzustellen. 

Ihre Fragen und Anregungen helfen mir dabei, meine Lernprozesse zu optimieren und meine 
Antworten weiterzuentwickeln. 

Haben Sie weitere Fragen zu ICL oder zu anderen Themen?  
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